

**ВЕРА АРКАДЬЕВНА ФИРСОВА
(К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

**VERA ARKADYEVNA FIRSOVA
(ON THE OCCASION OF 90TH ANNIVERSARY OF HER BIRTH)**



В сентябре 2013 г. исполнилось 90 лет заслуженному деятелю науки, доктору медицинских наук, профессору Вере Аркадьевне Фирсовой.

В. А. Фирсова после окончания Ивановского государственного медицинского института 4 года работала фтизиатром-педиатром в ПТД г. Кемерово. В 1950 г. поступила в клиническую ординатуру Центрального НИИ туберкулеза АМН. Обучение в ординатуре проходила в детской клинике, которой руководила заслуженный деятель науки, профессор М. П. Похитонова. Вся последующая трудовая жизнь В. А. Фирсовой, 62 года, связана с Центральным НИИ туберкулеза. Она прошла путь от клинического ординатора до руководителя подросткового отделения, посвятив свою жизнь борьбе с туберкулезом у детей и подростков. В 1959 г. В. А. Фирсова защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, которая посвящена лечению туберкулезного менингита без субарахноидального введения стрептомицина. В 1973 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук, в которой представлены особенности течения туберкулеза у детей и подростков и патогенез первичного туберкулеза. В 1978 г. по инициативе В. А. Фирсовой открыто подростковое отделение, которым она руководила в течение 10 лет. С этого

времени вся научная и практическая деятельность В. А. Фирсовой направлена на привлечение внимания врачей к проблеме туберкулеза у подростков. В. А. Фирсова – крупный ученый, создатель научной школы специалистов по проблеме «туберкулез у подростков». Результаты научных исследований ее школы широко используются в научных и практических противотуберкулезных учреждениях. Ею выполнен ряд оригинальных исследований по особенностям профилактики, клинического течения и лечения туберкулеза у подростков с учетом возрастных, социально-психологических и физических особенностей. Эти исследования имеют приоритетное значение во фтизиатрии. Результаты исследований В. А. Фирсовой отражены в многочисленных публикациях (более 300). В их числе 2 монографии, 6 глав в крупных изданиях (руководства и книги по туберкулезу). Под редакцией В. А. Фирсовой вышли 2 сборника трудов по туберкулезу у подростков, многочисленные методические документы. Под ее руководством защищено 20 диссертаций. В. А. Фирсова постоянно занималась лечебной работой по диагностике и организации лечения больных подросткового отделения института.

В 1962-1964 гг. В. А. Фирсова работала в системе Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), являясь советником ВОЗ по туберкулезу в Афганистане. С 1974 г. она член правления Московского городского общества фтизиатров, в течение 20 лет возглавляла детскую секцию. С 1982 по 2012 г. Вера Аркадьевна являлась ученым секретарем докторской и кандидатской диссертаций при ФГБУ «ЦНИИ туберкулёза» РАМН.

В 1984 г. В. А. Фирсовой присвоено ученое звание профессора, в 1993 г. она удостоена почетного звания заслуженный деятель науки. До 2012 г., 25 лет, В. А. Фирсова – главный научный сотрудник детско-подросткового отдела ГУ «ЦНИИТ» РАМН. Вела большую научно-исследовательскую работу по вопросам клиники и лечения туберкулеза у подростков в современных эпидемических условиях. Основное внимание уделяла вопросам лечения у подростков тяжелых, осложненных процессов, в том числе при наличии устойчивости микобактерий туберкулеза к противотуберкулезным препаратам. В. А. Фирсова активно работала с молодежью, занималась педагогической деятельностью в учебном центре института.

Вера Аркадьевна награждена орденом «Знак почета», медалями, является ветераном труда, ветераном Великой Отечественной войны. Сведения о жизни и деятельности В. А. Фирсовой представлены в биографической энциклопедии «Врачи Москвы» (2007 г.).

В декабре 2012 г., имея общий непрерывный стаж работы 67 лет, из них 62 года в институте, В. А. Фирсова ушла на заслуженный отдых. Однако, оставаясь членом диссертационного совета, Вера Аркадьевна принимает активное участие в его работе.

6 ноября 2013 г. в торжественной обстановке Веру Аркадьевну Фирсову поздравили с ее юбилеем и 35-летием созданного ею подросткового отделения: действующие и бывшие сотрудники детско-подросткового отдела института, коллеги

из института, представители кафедр ГБОУ ВПО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н. И. Пирогова», «Первый Московский государственный медицинский университет им. И. М. Сеченова», «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А. И. Евдокимова», «Ивановская государственная медицинская академия» МЗ РФ, ГБОУ ДПО «Российская медицинская академия последипломного образования» МЗ РФ, сотрудники МНПЦ борьбы с туберкулезом, врачи педиатры-фтизиатры Москвы, Московской и Ивановской областей.

От всей души желаем Вере Аркадьевне Фирсовой здоровья и долгих лет жизни.

*Коллектив Центрального НИИ туберкулеза РАМН
и редакция журнала*